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KIRGIZİSTAN ÜNİVERSİTE GENÇLİĞİ: NE DÜŞÜNÜYOR?    
NE BEKLİYOR? 

GÖMLEKSİZ, Müfit 
TÜRKİYE/ТУРЦИЯ 

ÖZET 

Bu bildirinin temel amacı, Kırgızistan’daki üniversite öğrencilerinin, aile 
içindeki ilişkilerine, kuşaklar arasındaki farklılıklara, gençliğin temel 
sorunlarına, gençlerin karşılaştığı güçlüklere, okullarda verilen eğitimin 
niteliğine, dinî inançlarına, yönetim biçimine, liberal sisteme, ileriye yönelik 
beklentilerine ilişkin görüşlerini ortaya koymaktır.  

Araştırmanın evrenini Kırgızistan üniversitelerinde okuyan 3, 4 ve 5’inci 
sınıf öğrencileri oluşturmaktadır. Örnekleme, Bişkek ilinde bulunan 7 üniversite 
ile Oş, Calalabad, Narın, Karakol illerinde bulunan birer devlet üniversitesi 
olmak üzere toplam 11 üniversitenin 3, 4 ve 5’inci sınıflarında okuyan 872 
öğrenci alınmıştır. Araştırmada, toplam 79 sorudan oluşan Rusça bir anket 
formu uygulanmıştır.  

Araştırma bulgularına bakıldığında, aile gençler tarafından çok temel bir 
kurum olarak görülmektedir. Kuşaklar arasında çok önemli bir çatışma 
gözlenmemektedir. Gençler okullarda verilen eğitimin niteliğini yeterli düzeyde 
görmemektedirler. Dinî inançları daha çok düşünsel bağlamda kalmaktadır. 
Gençlerin çoğunluğu kendi şirketlerini kurmak istemektedirler. İşsizlik gençler 
tarafından en önemli sorun olarak görülmektedir. Gençlerin büyük çoğunluğu 
bir başka ülkede yaşamak istemektedirler. Gençler özelleştirmeyle birlikte 
devletin de eşit rol oynamasını beklemektedirler. Gençler, devletten özellikle iş 
bulmasını, değişik fırsatlar yaratmasını beklemektedir.  

Anahtar Kelimeler: Kırgızistan, üniversite gençliği, gençlik.  

ABSTRACT 

The main aim of this study is to investigate Kyrgyzstan university students’ 
point of view about relationships in family, differences among generations, 
basic problems of youth, challenges that faced in their life, quality of education 
which is provided in schools, religions/spiritual beliefs, administration policy of 
government, liberal system, and expectations.  

The sample of this study is comprised by 3rd, 4th and 5th grade students who 
attend Kyrgyzstan universities. 872.3rd, 4th and 5th grade students who attend  11 
universities, seven of which are in Bishkek and the others are in Osh, Jalal-
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Abad, Naryn and Karakol, included in the sample. A Russian Survey form, 
included 79 questions is used as a data collection tool.  

Findings show that “family” is perceived as fundamental establishment in 
youth. On the other hand, there is no big gap and conflict among generations. 
Youth are not satisfaction with quality of education. Youth have religious 
beliefs, but they don’t apply their religious practices in their life. Youth wants 
construct their own firms in market place. Unemployment is perceived as the 
most important problem in youth. Reasonable part of the youth wants to live in 
another country. At the same time youth expected from government to take part 
of equal role with private firms in privatization process. Youth, expected from 
government to create new chances and job.  

Key Words: Kyrgyzstan, university youth, youth.  

 GİRİŞ 

Sovyetler Birliği’nin dağılmasıyla 1990 yılında bağımsızlığına kavuşan 
Kırgızistan, çok genç nüfusa sahip bir ülke niteliğini taşımaktadır. 1999 
verilerine göre, 0-19 yaş arasındaki çocuk ve gençler nüfusun yaklaşık % 38’ini 
oluşturmaktadır. Azimjanova (1998) gençler içinde iş arayanların yüzdesinin 
1992 yılında % 13 olduğunu, 1997 yılında ise bunun % 37.1’e çıktığını 
belirtmektedir. Ayrıca 2002 verilerine göre, 0-14 yaş arasındaki çocuklar 
nüfusun % 34.4’ünü oluşturmaktadır (Kırgızistan’ın Siyasal ve Sosyal Durumu, 
2007). Bu bulgu genç nüfusun giderek daha da arttığını göstermektedir.  

Bu kadar genç nüfusa sahip olan bir ülkede, gençler de birçok sorunlarla 
karşı karşıya bulunmaktadır. Özellikle kişi başına düşen GSMH’nin 280 dolar 
olduğu (Kırgızistan’ın Siyasal ve Sosyal Durumu, 2007) düşünüldüğünde, 
gençlerin sorunlarının çok daha fazla olabileceği öngörülebilir. Gömleksiz ve 
Gümüş, Kırgızistan gençliğinin karşı karşıya kaldıkları sorunları, değişik 
kaynaklardan elde ettikleri veriler doğrultusunda şu şekilde belirtmektedirler: 

• Gençlerin sağlık durumu giderek kötüleşmekte; gençler arasında alkolizm 
ve uyuşturucu kullanma hızlı bir biçimde artmaktadır.  

• Gençler arasında fuhuş ve buna bağlı hastalıklar artış göstermektedir.  
• Parasızlık nedeniyle gençler tarafından işlenen cinayetlerin sayısında artış 

görülmektedir.  
• Değişik çeteler gençleri yasaya aykırı yollar kullanarak para kazanmaya 

zorlamaktadır.  
• Büyükler tarafından çocuk ve gençlere karşı şiddet olayları artmaya 

başlamıştır.  
• Gençlerin yeterli düzeyde mesleki eğitim alma, aile kurma, konut edinme 

koşulları garanti altında değildir.  
• Gençler çeşitli tarikatlar içine çekilmektedir.  
• Okulu bırakan çocukların sayısında artış görülmektedir.  
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• Gençlerin boş zaman geçirme etkinlikleri ile ilgili bir sistem 
bulunmamakta, gençler sokağa bırakılmaktadır.  

• Gençler milliyetler arası çatışma ve tartışmalarda kullanılmaktadır.  

• Gençlerin çoğu politikayla ilgilenmemektedir.  

• Eğitimci kadrolar giderek azalmakta, öğretmenler düşük maaş nedeniyle 
kendi mesleğinden uzaklaşmakta, bunun sonucu olarak da gençlerin eğitim 
düzeyi düşmektedir.  

• Aile içi ilişkilerin özellikle geçim sorunları nedeniyle giderek bozulduğu, 
buna bağlı olarak da çocuklara ilgi ve dikkatin azaldığı görülmektedir 
(Gömleksiz-Gümüş, 2002: 12).  

Farklı kaynaklarda gençlerin birçok sorunları olduğu belirtilmesine karşın, 
bu sorunlar genel gözlemlere dayalı olarak dile getirilmektedir. Genel olarak 
çalışmaların bilimsel verilere dayalı olmadığı söylenebilir. Bu nedenle “Gençler 
ne istiyor?”, “Ne düşünüyor?”, “Ne bekliyor?” sorularının yanıtını verecek 
çalışmalara büyük gereksinim duyulmaktadır. Ancak bu çalışmalardan sonra 
gençliğin karşı karşıya bulunduğu sorunlar sağlıklı olarak belirlenebilir ve 
çözüm önerileri bulunmaya çalışılabilir.  

Bu çalışmada Kırgızistan üniversite gençliğinin değişik konulardaki 
görüşleri, karşılaştıkları bazı sorunlar ve beklentileri belirlenmeye çalışılmıştır. 
Bu çalışmanın, Kırgızistan’da gençlik ve sorunları üzerine yapılacak 
çalışmalara, sınırlı da olsa katkı sağlayacağı umulmaktadır.  

YÖNTEM 

Araştırma Modeli 

Bu bildirinin temel amacı, Kırgızistan’daki üniversite öğrencilerinin, aile 
içindeki ilişkilerine, kuşaklar arasındaki farklılıklara, gençliğin temel 
sorunlarına, gençlerin karşılaştığı güçlüklere, okullarda verilen eğitimin 
niteliğine, dini inançlarına, yönetim biçimine, liberal sisteme, ileriye yönelik 
beklentilerine ilişkin görüşlerini ortaya koymaktır. Bu çerçevede araştırma 
tarama modelinde betimsel bir araştırmadır. Bilindiği gibi, “tarama modelleri, 
geçmişte ya da var olan bir durumu var olduğu şekliyle betimlemeyi amaçlayan 
araştırma yaklaşımlarıdır” (Karasar, 1994: 77).  

Evren ve Örneklem 

Araştırmanın evrenini Kırgızistan üniversitelerinde okuyan 3, 4 ve 5’inci 
sınıf öğrencileri oluşturmaktadır. Örnekleme, Bişkek ilinde bulunan 7 üniversite 
ile Oş, Calalabad, Narın, Karakol illerinde bulunan birer devlet üniversitesi 
olmak üzere toplam 11 üniversitenin 3, 4 ve 5’inci sınıflarında okuyan 872 
öğrenci alınmıştır. Örneklem alınırken, üniversitelerin; özel ya da devlet 
üniversitesi olup olmaması ile farklı alanlara yönelik olması ölçütleri göz önüne 
alınmıştır. Örnekleme giren öğrencilerin öğrenim gördükleri sınıflara, 
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üniversitelerin bulunduğu illere ve cinsiyete göre dağılımları Çizelge 1 ve 2’de 
yer almaktadır.  

Çizelge 1: Örnekleme Alınan Öğrencilerin Cinsiyete ve Sınıflara Göre 
Dağılımı 

 
 
Cinsiyet 

Sınıflar  
Toplam 3 4 5 

s % s % s % s % 
Erkek 20 7,7 201 77,3 39 15,0 260 100.0 
Kız 36 5,9 452 73,9 124 20,3 612 100,0 
Toplam 56 6,4 653 74,9 163 18,7 872 100,0 

Çizelge 1 incelendiğinde, örnekleme giren öğrencilerin büyük çoğunluğunun 
dördüncü sınıfta okuduğu (% 73,9) görülmektedir. Öğrencilerin illere göre 
dağılımına bakıldığında ise, % 43,5 ile Bişkek’in birinci sırada olduğu, Bişkek’i 
sırasıyla Oş, Narın, Karakol ve Calalabad’ın izlediği gözlenmektedir   (Çizelge 
2). Cinsiyet açısından bakıldığında ise öğrencilerin büyük çoğunluğunu kız 
öğrenciler (% 70,18) oluşturmaktadır.  

Çizelge 2: Örnekleme Alınan Öğrencilerin Cinsiyete ve İllere Göre Dağılımı 

 
Şehirler 

Erkek Kız Toplam 
s % s % s % 

Bişkek 140 53,8 239 39,1 379 43,5 
Oş 32 12,3 148 24,2 180 20,6 
Narın 48 18,5 90 14,7 138 15,8 
Karakol 29 11,2 68 11,1 97 11,1 
Calalabad 11 4,2 67 10,9 78 8,9 
Toplam   260 100,0   612 100,0    872   100,0 

Veri Toplama Aracı 

Araştırmada, toplam 79 sorudan oluşan geniş kapsamlı bir anket formu 
uygulanmıştır. Anket formu ilgili çalışmalar dikkate alınarak hazırlanmıştır 
(Tezcan, 1981; Gökçe, 1984; Gümüş, Gömleksiz, 1999; Yazıcı, 2001; İstanbul 
Mülkiyeliler Vakfı, 1998). Türkçe olarak hazırlanan anket formu Rusçaya 
çevrilmiştir. Ankette, araştırmanın amaçları doğrultusunda, sosyo-demografik 
sorular ile öğrencilerin değişik konulardaki görüşlerine ilişkin sorular yer 
almaktadır. Bu bildiride, ankette yer alan sorulardan konuyla ilgili olanlar 
üzerinde durulmuştur.  

Verilerin Toplanması ve Çözümü 

Son biçimi verilen anketler örneklem sayısı kadar çoğaltılmıştır. Gerekli 
izinler alındıktan sonra anketler, uygulama sırasında üniversitede bulunan 3, 4 
ve 5’inci sınıf öğrencilerine toplu olarak kendi sınıflarında araştırmacı ve 
yetiştirilen anketörler tarafından uygulanmıştır. Anket uygulaması 2002 yılının 
Mart, Nisan, Mayıs aylarında yapılmıştır. Anket uygulamaları sona erdikten 
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sonra, anketler tek tek incelenmiştir. Boş bırakılan ya da büyük bölümü 
yanıtlanmayan anketler, örneklemden çıkarılmıştır.  

Çalışmada istatistiksel teknikler olarak, sayı ve yüzdelerden yararlanılmıştır.  

Bulgular 

Araştırma sonucu elde edilen bulgular, aşağıda alt başlıklar altında 
verilmiştir.  

Aileye İlişkin Görüşler 

Öğrencilerin yaklaşık dörtte üçü (% 75,9) ailenin gence kucak açan, koruyan 
bir kurum olduğunu düşünmektedir (Çizelge 3). Erkek ve kız öğrencilerin 
hemen hemen aynı görüşleri paylaştıkları gözlenmektedir. Erkeklerin kızlara 
göre ailenin sınırlayıcı rolünün daha fazla olduğunu belirtmeleri dikkati 
çekmektedir.  

Çizelge 3: Öğrencilerin Kırgızistan’da Ailenin Etkisine İlişkin Görüşleri 

 
 

Erkek Kız Toplam 
 s  %  s  %   s  % 

Gençleri sınırlayıcı rolü vardır.  63 24,6 143 23,8 206 24,1 
Gence kucak açan, koruyan bir 
kurumdur.  

193 75,4 457 76,2 650 75,9 

Toplam 256 100,0 600 100,0 856 100,0 

Öğrenciler, ailelerinin kendilerine aşıladıkları en önemli iki özelliğin 
“Bağımsız düşünebilme ve davranabilme” ile “dürüstlük” olduğunu 
belirtmişlerdir (Çizelge 4). Bu bulgu, yukarıda da belirtildiği gibi, öğrencilerin 
ailenin sınırlayıcı bir rolü olmadığı görüşünü destekler niteliktedir.  

Çizelge 4: Öğrencilerin Ailenin Gençlere Aşıladığı Özelliklere İlişkin Görüşleri 
 
 

Erkek Kız Toplam 
s % s % s % 

Bağımsız düşünme ve davranabilme 148 57,1  53,9 320 468 54,9 
Dürüstlük 86 33,2  40,6 241 327 38,3 
Devlete ve millete bağlılık 5 1,9  2,2 13 18  2,1 
Dine bağlılık 4 1,5   , 8 5 9 1,1 
Daha iyi bir dünya için mücadele bilinci 8 3,1  1,0 6 14 1,6 
İyi bir yurttaş olma bilinci 2 ,8 ,8 5 7 ,8 
Gelenek-göreneğe saygı 5 1,9 ,5 3 8 ,9 
Başka 1 ,4 ,2 1 2 ,2 
Toplam 259 100,0 100,0 594 853 100,0 

Yaşlı Kuşakla İlişkiler 

Çizelge 5 incelendiğinde, öğrencilerin genelde yaşlı kuşakla olumlu ilişkiler 
içinde olduğu söylenebilir. Öğrencilerin yaklaşık üçte ikisi büyüklere 
güvendiklerini ve onların da yeniliklere ayak uydurduklarını dile getirmektedir. 
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Öğrencilerin yaklaşık beşte üçü büyüklerin kendilerini anladıklarını; yaklaşık 
üçte biri de büyüklerin öğütlerine gereksinimi olmadığını belirtmektedir.  

Çizelge 5: Öğrencilerin Büyüklere İlişkin Görüşleri 
 
 
Cinsiyet 

                                         Seçenekler  
Toplam 

Katılıyorum Katılmıyorum Fikrim Yok 
s % s % s % s % 

                                                   Büyükler beni anlamıyor.  

Erkek 49 22,8 128 59,5 38 17,7 215 100,0 

Kız 101 20,2 284 56,8 115 23,0 500 100,0 

Toplam 150 21,0 412 57,6 153 21,4 715 100,0 

                 Ben kendime gerekenleri biliyorum, büyüklerin öğütlerine ihtiyacım yok.  

Erkek 83 36, 9 94 41,8 48 21, 3 225 100,0 

Kız 186 36, 5 203 39,8 121 23,7 510 100,0 

Toplam 269 36, 6 297 40,4 169 23,0 735 100,0 

                                               Büyüklere genellikle güvenirim 

Erkek 146 63, 2 39 16, 9 46 19, 9 231 100,0 

Kız 374 70, 6 53 10,0 103 19, 4 530 100,0 

Toplam 520 68, 3 92 12,1 149 19, 6 761 100,0 

                             Büyükler de en az bizim kadar yeniliklere ayak uyduruyor.  

Erkek 143 63,8 32 14,3 49 21,9 224 100,0 

Kız 341 68,5 32 6,4 125 25,1 498 100,0 

Toplam 484 67,0 64 8,9 174 24,1 722 100,0 

Gençlere İlişkin Görüşler 

Öğrencilerin büyük çoğunluğu, kendi sorunlarıyla toplumun sorunlarının 
ortak olduğu ve gençlerin toplumsal sorumluluk sahibi olması gerektiği 
görüşünü taşımaktadır (Çizelge 6). Öğrencilerin yaklaşık beşte ikisi, üniversite 
gençlerinin pasifize edildiği görüşüne katılmamaktadır. Yine öğrencilerin 
yaklaşık beşte ikisi, “bir öğrencinin başlıca sorumluluğu iyi bir öğrenci 
olmaktır.” görüşündedir. Öğrencilerin yarısına yakın bir kısmı, “okulların kişilik 
gelişimini engellemediğini, gençlerin toplumun karar alma süreçlerine dâhil 
edildiğini” belirtmektedirler. Öğrencilerin yarısından fazlası (% 55,8), gençlerin 
yaşlı kuşakla ve aileleriyle iletişim kurabildikleri görüşündedirler. Öğrencilerin 
yarıdan fazlası, gençlerin gençliklerini yaşayamadıklarını, gençler arasında 
amaçsızlık, idealsizlik ve vurdumduymazlığın yaygın olduğunu belirtmektedir. 
Gençlerin yarıya yakın bir kısmı da (%45,1) gençlerin sorunlarının 
çözülebilmesi için geleneklerle mücadele edilmesi gerektiğini dile 
getirmektedir.  
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Çizelge 6: Öğrencilerin Gençlere İlişkin Görüşleri 
 
 
Cinsiyet 

                                         Seçenekler  
Toplam Katılıyorum Katılmıyorum Fikrim Yok 

s % s % s % s % 
                                                    Günümüzde ülke gençliği pasifize edilmiştir.  
Erkek 65 29,3 108 48,6 49 22,1 222 100,0 
Kız 17 35,4 198 39,4 127 25,2 503 100,0 
Toplam 243 33,5 306 42,2 176 24,3 725 100,0 
                                          Bir gencin başlıca sorumluluğu iyi öğrenci olmaktır.  
Erkek 88 39,6 90 40,5 44 19,8 222 100,0 
Kız 220 44,2 172 34,5 106 21,3 498 100,0 
Toplam 308 42,8 262 36,4 150 20,8 720 100,0 
                           Gençler toplumun hiçbir alanında karar alma süreçlerine dâhil edilmiyor.  
Erkek 83 37,7 85 38,6 52 23,6 220 100,0 
Kız 147 29,8 232 47,1 114 23,1 493 100,0 
Toplam 230 32,3 317 44,5 166 23,3 713 100,0 
                                       Okullarda gençlerin kişiliğinin gelişmesi engelleniyor.  
Erkek 89 39,9 89 39,9 45 20,2 223 100,0 
Kız 161 32,1 244 48,6 97 19,3 502 100,0 
Toplam 250 34,5 333 45,9   142 19, 6 725 100,0 

                          Gençler yaşlı kuşaklarla ve aileleriyle iletişim kuramıyorlar.  
Erkek 49 22, 8 122 56,7 44 20,5 215 100,0 
Kız 93 19, 4 266 55,4 121 25,2 480 100,0 
Toplam 142 20, 4 388 55,8 165 23,7 695 100,0 

         Gençliğin sorunlarıyla toplumun sorunları ortaktır. 
Erkek 189 81,5 20 8,6   23 9,9 232 100,0 
Kız 434 83,6 34 6,6   51 9,8 519 100,0 
Toplam 623 83,0 54 7,2   74 9,9 751 100,0 

      Gençlik toplumsal sorumluluk sahibi olmalıdır. 
Erkek 204 88,3 8 3,5  19 8,2 231 100,0 
Kız 451 90,0 21 4,2  29 5,8 501 100,0 
Toplam 655 89,5 29 4,0  48 6,6 732 100,0 

Günümüzde Kırgızistan’daki gençler gençliklerini yaşayamıyor. 
Erkek 130 56, 3   65 28, 1 36 15, 6 231 100, 0 
Kız 279 55, 4 118 23, 4 107 21, 2 504 100, 0 
Toplam 409 55, 6 183 24, 9 143 19, 5 735 100, 0 

                            Gençler ailede, okulda ve iş hayatında sürekli baskı altındadır. 
Erkek 101 46,1   62 28,3 56 25,6 219 100,0 
Kız 221 44,3 134 26,9 144 28,9 499 100,0 
Toplam 322 44,8 196 27,3 200 27,9 718 100,0 

Gençlik içinde amaçsızlık, idealsizlik, vurdumduymazlık yaygındır. 
Erkek 136 59,9    41 18,1  50 22,0 227 100,0 
Kız 288 57,1 103 20,4 113 22,4 504 100,0 
Toplam 424 58,0  144 19,7 163 22,3 731 100,0 

          Geleneklerle çatışmayı göze almadan, gençlerin sorunları hiçbir zaman çözülmez.  
Erkek 105 46,3 64 28,2 58 25,6 227 100,0 
Kız 221 44,6 107 21,6 168 33,9 496 100,0 
Toplam 326 45,1 171 23,7 226 31,3 723 100,0 
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Karşı Cinsle İlişkiler 

Öğrenciler, karşı cinsle ilgili bilgileri öncelikle arkadaşlarından (% 47,9) 
edindiklerini belirtmektedir (Çizelge 7). Bunu sırasıyla dergi ve kitaplar (24,6), 
anne/baba (% 11), TV, video ve sinema (% 7,6) izlemektedir.  

Çizelge 7: Öğrencilerin Karşı Cinsle ve Cinsel Konularla İlgili Bilgileri 
Edindikleri Kişi ya da Yerler 

 
 

Erkek Kız Toplam 
s % s % S % 

Anne/Baba 20 8,0 77  13,0 97 11,5 
Arkadaşlar   119   47,8   285  48,0   404 47,9 
Ağabey, Abla, Kardeş 11 4,4 20   3,4 31 3,7 
Dergi/Kitap 58   23,3   149 25,1   207 24,0 
Öğretmen/Öğretim Üyesi 5 2,0 14 2,4 19 2,3 
Uzman/Danışman 5 2,0 5 ,8 10 1,2 
TV, Video, Sinema 28   11,2 36 6,1 64 7,6 
Başka 3 1,2 8 1,3 11 1,3 
Toplam 249 100,0 594 100,0 843 100,0 

Çizelge 8’e bakıldığında, kız ve erkek öğrencilerin büyük çoğunluğunun  (% 
86,19) sevgilisi, kız/erkek arkadaşı olduğu görülmektedir.  

Çizelge 8: Öğrencilerin Sevgilisi, Kız/Erkek Arkadaşı Olma Durumu 

 
 

    Erkek       Kız           Toplam 
s % s % s % 

Evet 203 86,8 481 85,9 684 86,1 
Hayır 31 13,2 79 14,1 110 13,9 
Toplam 234 100,0 560 100,0 794 100,0 

Erkek öğrenciler (% 80,6), evlilik öncesi ilişkileri, gençlerin birbirlerini 
tanımaları açısından kız öğrencilere (% 64,3) göre daha olumlu bulmaktadırlar 
(Çizelge 9). Öğrencilerin çok azı (% 3,4) evlilik öncesi ilişkileri geleneklere ve 
toplum ahlakına aykırı bulmaktadırlar.  
Çizelge 9: Öğrencilerin Evlilik Öncesi Kız Erkek İlişkisi Hakkındaki Görüşleri 

 
 

        Erkek          Kız     Toplam 
s % s % s % 

Gençlerin birbirlerini tanımaları 
bakımından olumludur.  

204 80,6 382 64,3 586 69,2 

Belirli bir mesafe bırakmak koşuluyla 
olumludur.  

44 17,4 188 31,6 232 27,4 

Geleneklerimize ve toplum ahlakına 
ters, kabul edilemez.  

5 2,0 24 4,0 29 3,4 

Toplam 253 100,0 594 100,0 847 100,0 
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Dinsel Eğilim 

Öğrencilerin yarısından fazlası (% 54,0) “Allah’a ve dine inandıklarını”, 
yaklaşık altı da biri (% 13,7) “inanç konusunda pek kafa yormadığını”, yine 
yaklaşık altı da biri de (% 13,4) “Allah’a inandığını, ama kafasına yatan bir din 
anlayışı olmadığını” belirtmektedir (Çizelge 10). Ateist olduğunu belirtenlerin 
oldukça az olduğu görülmektedir.  

Çizelge 10: Öğrencilerin Dinî İnançları 
 
 

        Erkek            Kız       Toplam 
s % s % s % 

Allah’a ve dine inanıyorum.  150 58, 8 310 51,9 460 54,0 
Allaha inanıyorum, ama kafama 
yatan bir din anlayışı yok.  

30 11, 8 84 14,1 114 13,4 

Kendime göre bir inancım var.  25 9, 8 56 9,4 81 9,5 
İnanç konusunda pek kafa 
yormuyorum.  

33 12,9 84 14,1 117 13,7 

Tanrı’nın var olup olmadığını 
bilmiyorum.  

11 4,3 55 9,2 66 7,7 

Ateistim, hiçbir Tanrı’ya ve dine 
inanmıyorum.  

6 2,4 8 1,3 14 1,6 

Toplam 255 100,0 597 100,0 852 100,0 

Çizelge 11 incelendiğinde, öğrencilerin beşte üçünden fazlasının (% 63,5) 
dinî gerekleri bazen yerine getirdiği anlaşılmaktadır.  

Çizelge 11: Öğrencilerin Dinin Tüm Gereklerini Yerine Getirme Durumu 
 
 

Erkek Kız Toplam 
s % s % s % 

Her zaman 17 9,4 30 7,0 47 7,8 
Bazen 116 64,4 269 63,1 385 63,5 
Hiç 47 26,1 127 29,8 174 28,7 
Toplam 180 100,0 426 100,0 606 100,0 

Karşılaşılan Güçlükler/Sorunlar ve Çözüm 

Çizelge 12 incelendiğinde, gençlerin karşılaştıkları en önemli güçlüğün   % 
41 ile “istediği eğitimi görememek/yeterli eğitim almamak” olduğu; bunu  % 40 
ile “işsizlik/iş güvencesinden yoksunluğun” izlediği görülmektedir. Parasızlık 
da % 11,6 ile yine önemli bir sorun olarak gözlenmektedir.  

Gençlerin yönetimde olmaları durumunda ilk el atacakları sorunun işsizlik 
olduğunu belirtmeleri, yukarıdaki bulguları destekler niteliktedir (Çizelge 13). 
Bunu %12,2 ile rüşvet ve yolsuzluk, %7 ile zengin-yoksul uçurumu 
izlemektedir.  
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Çizelge 12: Öğrencilerin Kırgızistan’da Gençlerin Karşılaştıkları Güçlüklere 
İlişkin Görüşleri 

 
 

    Erkek       Kız    Toplam 
s % s % s % 

İstediği eğitimi görmemek/yeterli eğitim almamak 100 38,8 251 42,0 351 41,0 

İşsizlik/iş güvencesinden yoksunluk 106 41,1 240 40,1 346 40,4 

Parasızlık 26 10,1 73 12,2 99 11,6 

Ciddiye alınmamak/saygı görmemek 8 3,1 13 2,2 21 2,5 

Cinsel sorunlar 6 2,3 2 ,3 8 ,9 

Spor olanaklarından yoksunluk   1 ,2 1 ,1 

Kültür/sanat olanaklarından yoksunluk   2 ,3 2 ,2 

Danışacak, yol gösterecek kimsesi olmamak 7 2,7 10 1,7 17 2,0 

Gençlik içindeki gruplardan birine girmeye zorlanmak 2 ,8 5 ,8 7 ,8 

Başka 3 1,2 1 ,2 4 ,5 

Toplam 258 100,0 598 100,0 856 100,0 

Çizelge 13: Öğrencilerin Yönetimde Olsalar İlk El Atacakları Sorunlar 
 
 

         Erkek            Kız        Toplam 
s % s % s % 

İşsizlik 127   49,0 344 57,3 471 54,8 
Zengin-yoksul uçurumu 18 6,9 42 7,0 60 7,0 
İrtica 5 1,9 4 ,7 9 1,0 
Terör 6 2,3 17 2, 8 23 2,7 
Ahlaki değerlerde yozlaşma 13 5,0 20 3, 3 33 3,8 
Uyuşturucu bağımlılığı 3 1,2 16 2, 7 19 2,2 
Sigara ve alkol bağımlılığı 1 ,4 5 ,8 6 ,7 
Kentleşme problemleri 1 ,4   1 ,1 
Kır/kent dengesizliği 2 ,8 8 1,3 10 1,2 
Çevre kirliliği 9 3,5 17 2,8 26 3,0 
Eğitim 10 3,9 46 7,7 56 6,5 
Toplum hizmetleri (sağlık, 
sosyal güvenlik vb. ) 

8 3,1 18 3,0 26 3,0 

Rüşvet/yolsuzluk 49 18,9 56 9,3 105 12,2 
Kırgızistan’ın kendi 
kültürünü koruyamaması 

2 ,8 4 ,7 6 ,7 

Başka 5 1,9 3 ,5 8 ,9 
Toplam 259 100,0 600 100,0 859 100,0 

Öğrenciler sorunların çözümünde en çok Cumhurbaşkanı’nın (% 45,6) 
katkısı olacağı görüşündedirler (Çizelge 14). Öğrenciler ikinci sırada meclisin      
(% 23.8), üçüncü sırada ise hükûmetin (% 12,5) sorunların çözümünde katkısı 
olabileceğini dile getirmektedirler.  
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Çizelge 14: Öğrencilerin Sorunların Çözümünde En Çok Katkısı Olacak 
Kişi ve Kurumlara İlişkin Görüşleri 

 
 

          Erkek         Kız     Toplam 
s % S % s % 

Meclis 58 23,6 138 24,0 196 23,8 
Cumhurbaşkanı 122 49,6 253 43,9 375 45,6 
Bilim Adamları 5 2,0 23 4,0 28 3,4 
Iş Adamları 16 6,5 10 1,7 26 3,2 
Dini Cemaatler 6 2,4 2 ,3 8 1,0 
Öğretmenler - - 13 2,3 13 1,6 
Hükûmet 18 7,3 85 14,8 103 12,5 
Ordu 4 1,6 5 ,9 9 1,1 
Siyasal Partiler 4 1,6 7 1,2 11 1,3 
Mahkemeler 2 ,8 4 ,7 6 ,7 
Gençlik 3 1,2 11 1,9 14 1,7 
Basın/Medya 6 2,4 12 2,1 18 2,2 
Sendikalar   1 ,2 1 ,1 
Sivil Toplum Örgütleri 1 ,4 4 ,7 5 ,6 
Başka 1 ,4 8 1,4 9 1,1 
Toplam 246 100,0 576 100,0 822 100,0 

Özelleştirme ve İş Bulma 

Öğrencilerin özelleştirmeye ilişkin eğilimleri, on bir dereceli bir ölçekle 
belirlenmeye çalışılmıştır. Çizelge 15’e bakıldığında, öğrencilerin yüzde 
44.8’inin özelleştirme ile devletin ekonomideki rolünün birlikte olması 
eğiliminde olduğu söylenebilir. Öğrencilerin yaklaşık % 29’unun da devletin 
ekonomide daha çok söz sahibi olmasından yana olduğu ileri sürülebilir.  

Çizelge 15: Öğrencilerin Özelleştirmeye İlişkin Görüşleri 
  

 
         Erkek               Kız           Toplam 

s % s % s % 
Özelleştirme 
yaygınlaşmalıdır. 

0 8 3,3 20 3,7 28 3,6 

 1 15 6,2 29 5,4 44 5,6 
 2 18 7,4 22 4,1 40 5,1 
 3 14 5,8 18 3,3 32 4,1 
 4 23 9,5 44 8,1 67 8,5 
 5 45 18,6 137 25,3 182 23,2 
 6 29 12,0 72 13,3 101 12,9 
 7 13 5,4 55 10,1 68 8,7 
 8 34 14,0 71 13,1 105 13,4 
 9 15 6,2 31 5,7 46 5,9 
Devletin ekonomideki rolü 
artırılmalıdır.  

10 28 11,6 43 7,9 71 9,1 

Toplam  242 100,0 542 100,0 784 100,0 
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Gerek kız gerekse erkek öğrencilerin yaklaşık üçte ikisi, kamu sektörü 
dışında çalışmak istediklerini belirtmişlerdir (Çizelge 16). Öğrencilerin beşte 
ikisi de kendi şirketlerini kurmak istemektedirler. Öğrenciler ekonomide 
devletin rolünün daha çok olması gerektiği düşüncesinde olmalarına karşın, 
devlet sektörü dışındaki alanlarda çalışmayı yeğledikleri söylenebilir.  

Çizelge 16: Öğrencilerin Çalışmak İstediği Yerler 

 
 

       Erkek         Kız        Toplam 
s % s % s % 

Kamu sektöründe 76 29,6 195 32,3 271 31,5 
Özel sektörde 34 13,2 76 12,6 110 12,8 
Serbest çalışmak isterdim. 44 17,1 108 17,9 152 17,7 
Kendi şirketimi kurmak isterdim.  103 40,1 225 37,3 328 38,1 
Toplam 257 100,0 604 100,0 861 100,0 

Çizelge 17: Öğrencilerin “Bir Gencin İyi İş Bulması için Sahip Olunması 
Gereken En Önemli Özelliklere” İlişkin Görüşleri 

 
 

     Erkek        Kız   Toplam 
s % s % s % 

İyi bir okuldan/üniversiteden mezun olması. 99 38, 4 174 28,7 27
3 

31,6 

Yabancı dil bilmesi. 44 17,1 198 32,6 24
2 

28,0 

Bilgisayar kullanabilmesi. 7 2,7 39 6,4 46 5,3 
Önemli yerlerde etkili tanıdıkları olması. 61 23,6 100 16,5 16

1 
18,6 

Düzgün bir dış görünüşe sahip olma. 1 ,4 4 ,7 5 ,6 
Meslek okulunu bitirmiş/herhangi bir kurstan 
mezun olması. 

6 2,3 33 5,4 39 4,5 

Dürüst, çalışkan ve güvenilir olması. 37 14, 3 55 9,1 92 10,6 
Başka 3 1,2 4 ,7 7 , 8 
Toplam 258 100,0 607 100,0 86

5 
100,

0 

Erkek öğrenciler, % 31,6 ile bir gencin iş bulabilmesi için en önemli 
niteliğin iyi bir okuldan mezun olmak olduğu görüşünü taşırken, kız öğrenciler 
birinci sırada (% 32,6) yabancı dilin önemli olduğunu dile getirmektedirler 
(Çizelge 17). Önemli yerlerde etkili tanıdıklara sahip olma da (% 18,6), iş 
bulma açısından önemli görülmektedir.  

Kırgızistan’ın Yeri 
Öğrencilerin yaklaşık yarısı, Kırgızistan’ın “Bağımsız Devletler 

Topluluğu”na üye olması görüşünü taşımaktadır (Çizelge 18). Kırgızistan hiçbir 
uluslararası örgütlenme içinde olmamalı diyenler ise, öğrencilerin % 15,8’ini 
oluşturmaktadır. İkinci sırada girilmesi istenilen örgüt ise “Avrupa Birliği”dir.  
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Çizelge 18: Öğrencilerin Kırgızistan’ın Hangi Uluslararası Örgütlenme 
İçinde Olması Gerektiğine İlişkin Görüşleri 

 
Örgütler 

        Erkek           Kız        Toplam 
S % s % s % 

Bağımsız Devletler Topluluğu 126 50,0 271 46,1 397 47,3 
Türk Cumhuriyetleri 13 5,2 31 5,3 44 5,2 
İslam Ülkeleri 16 6,3 10 1,7 26 3,1 
Avrupa Birliği 26 10,3 75 12,8 101 12,0 
Nato 10 4,0 41 7,0 51 6,1 
Şanghay Sözleşmesi 27 10,7 38 6,5 65 7,7 
Merkezi Asya Birliği 6 2,4 9 1,5 15 1,8 
Hiçbirine girmemeli, hepsiyle iyi 
ilişki içinde olmalı 

26 10,3 107 18,2 133 15,8 

Başka 2 ,8 6 1,0 8 1,0 
Toplam 252 100,0 588 100,0 840 100,0 

Eğitim 

Çizelge 19’a bakıldığında, öğrencilerin % 45,1’i gençlerin “bilgi-beceri 
kazanmak için” eğitim görmeli görüşünü taşıdıkları anlaşılmaktadır. İkinci 
sırada ise % 21,5 ile “ailesine faydalı olmak, bakmak için” seçeneği 
gelmektedir.  

Çizelge 19: Öğrencilerin Gençlerin Eğitim Görme Nedenlerine  İlişkin 
Görüşleri 

 
Gençler Ne İçin Eğitim 
Görmelidir? 

         Erkek            Kız       Toplam 
s % S % s % 

Bilgi-beceri kazanmak için 108 41,7 281 46,5 389 45,1 
Sistemli düşünme yeteneği 
kazanmak için 

25 9,7 44 7,3 69 8,0 

Genel kültür edinmek için 11 4,2 41 6,8 52 6,0 
Toplumsal saygınlık kazanmak 
için 

15 5,8 30 5,0 45 5,2 

Ailesini memnun etmek için 2 ,8 13 2,2 15 1,7 
Ailesine faydalı olmak, bakmak 
için 

57 22,0 126 20,9 183 21,2 

Vatana-millete faydalı olmak 
için 

30 11,6 47 7,8 77 8,9 

İnsan sevgisi kazanmak için 3 1,2 11 1,8 14 1,6 
Eğitim görmek önemli değildir, 
önemli olan hayat tecrübesidir.  

5 1,9 8 1,3 13 1,5 

Başka 3 1,2 3 ,5 6 ,7 
Toplam 259 100,0 604 100,0 863 100,0 

Öğrencilerin yaklaşık üçte ikisi, Kırgızistan’daki okullar ve üniversitelerin 
en çok “bilgi beceri kazandırmak” amacına hizmet ettiğini belirtmektedirler 
(Çizelge 20). “Vatana, millete faydalı insanlar yetiştirmek.” (% 21,1) ise ikinci 
sırada yer almaktadır.  
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Çizelge 20: Öğrencilerin Kırgızistan’da Okullar ve Üniversitelerin En Çok 
Hangi Amaca Hizmet ettiğine İlişkin Görüşleri 

Kırgızistan’da Okullar ve 
Üniversiteler En Çok Hangi 
Amaca Hizmet etmektedir 

       Erkek           Kız        Toplam 
s % s % s % 

Bilgi, beceri kazandırmak. 158 61,7 343 57,9 501 59,1 
Genel kültür vermek. 26 10,2 42 7,1 68 8,0 
Vatana, millete faydalı insanlar 
yetiştirmek. 

41 16,0 138 23,3 179 21,1 

Demokratik yurttaşlık bilinci 
vermek. 

9 3,5 14 2,4 23 2,7 

Sistemli düşünme yeteneği 
kazandırmak. 

10 3,9 22 3,7 32 3,8 

Toplumsal saygınlık 
kazandırmak. 

5 2,0 21 3,5 26 3,1 

Başka 7 2,7 12 2,0 19 2,2 

Toplam 256 100,0 592 100,0 848 100,0 

Öğrenciler, okullarda verilen eğitimin yetersizliğinin en önemli nedenleri 
olarak; “öğretmenlerin bilgi düzeyinin” (% 34,3), “öğretmenlerin öğretmenlik 
formasyonunun” ve “laboratuar, bilgisayar gibi teknik olanakların” (% 21,4) 
yetersiz olmasını göstermektedirler (Çizelge 21).  

Çizelge 21: Öğrencilerin Okullarda Verilen Eğitimin Yetersizliğinden Yakınma 
Nedenleri 

 
 

     Erkek         Kız    Toplam 

s % s % s % 
Öğretmenin bilgi düzeyi yetersiz. 75 29,2 220 36,5 295 34,3 

Öğretmenlerin öğretmenlik formasyonu yetersiz. 48 18,7 122 20,3 170 19,8 

Laboratuar, bilgisayar gibi teknik olanaklar yetersiz.  63 24,5 121 20,1 184 21,4 

Ders programları çağdaş gelişmelerin gerisinde. 23 8,9 47 7,8 70 8,1 

Eğitim ezbere dayanıyor. 11 4,3 28 4,7 39 4,5 

Öğretilenler öğrenciyi iş hayatına hazırlamıyor. 7 2,7 13 2,2 20 2,3 

Öğrenciye kendi eğilimleri doğrultusunda tercih yapma 
olanağının olmaması. 

14 5,4 32 5,3 46 5,4 

Sınıflar çok kalabalık. 3 1,2 5 ,8 8 ,9 

Öğretmen sayısı yetersiz, dersler boş geçiyor. 6 2,3 4 ,7 10 1,2 

Başka 7 2,7 10 1,7 17 2,0 

Toplam 257 100,0 602 100,0 859 100,0 
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Yaşamın Anlamı 
Öğrencilerin yaklaşık üçte ikisi, yaşamı anlamlı kılanın “aile” olduğunu 

belirtmektedirler (Çizelge 22). “Bir eser bırakmak.” (% 8,4) seçeneği de ikinci 
sırada öğrenciler tarafından dile getirilmiştir.  

Çizelge 22: Öğrencilere Göre Yaşamı Anlamlı Kılan Şeyler 
Yaşamı Anlamlı Kılan 
nedir? 
 

           Erkek             Kız        Toplam 
s % S % s % 

Aile 163 62,9 419 69,1 582 67,3 
Bir eser bırakmak. 33 12,7 40 6,6 73 8,4 
Çocuk 8 3,1 31 5,1 39 4,5 
Din,inanç 12 4,6 11 1,8 23 2,7 
Eğitim 7 2,7 8 1,3 15 1,7 
Bilgi 9 3,5 31 5,1 40 4,6 
Eş,sevgili 7 2,7 42 6,9 49 5,7 
İdealleri uğruna mücadele 2 ,8 - - 2 ,2 
Meslekî başarı 8 3,1 17 2,8 25 2,9 
Zenginlik 3 1,2 3 ,5 6 ,7 
Yaşamın anlamı yoktur.  4 1,5 3 ,5 7 ,8 
Başka 3 1,2 1 ,2 4 ,5 
Toplam 259 100,0 606 100,0 865 100,0 

Yaşanılacak Ülke 

Öğrencilerin yaklaşık dörtte üçü (%74,7) ülkelerinde yaşamak 
istememektedirler (Çizelge 23). “Bilmiyorum.” seçeneğini belirtenler dikkate 
alınırsa, bu yüzdenin daha çok arttığı görülmektedir.  

Çizelge 23: Öğrencilerin Başka Ülkede Yaşamak İsteme Durumu 
Başka Ülkede Yaşamak İster 
misiniz? 

        Erkek            Kız         Toplam 

s % s % s % 
Evet 173 66,8 469 78,0 642 74,7 

Hayır 56 21,6 68 11,3 124 14,4 
Bilmiyorum. 30 11,6 64 10,6 94 10,9 
Toplam 259 100,0 601 100,0 860 100,0 

“Hangi ülkede yaşamak istersiniz?” sorusu sorulduğunda, öğrencilerin 
yaklaşık yarısı “Avrupa Ülkelerinde” yaşam istediklerini belirtmişlerdir 
(Çizelge 24). Bunu % 20,9 ile ABD izlemektedir. Türkiye’nin tercih edilme 
yüzdesi ise 2,9’dur.  
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Çizelge 24: Öğrencilerin Yaşamak İstediği Ülkeler 

Ülkeler 
 

       Erkek           Kız      Toplam 
s % s % s % 

ABD 24 15,5 90 23,1 114 20,9 
Almanya 36 23,2 55 14,1 91 16,7 
Fransa 14 9,0 71 18,2 85 15,6 
Avrupa Ülkeleri (Almanya-Fransa 
dışında) 

34 21,9 64 16,4 98 18,0 

Uzakdoğu,Avusturalya, Hindistan, 
Malezya, Singapur, Japonya 

21 13,5 40 10,3 61 11,2 

Rusya 9 5,8 22 5,6 31 5,7 
Kanada ve Güney Amerika 6 3,9 16 4,1 22 4,0 
Orta Doğu, Afrika 3 1,9 17 4,4 20 3,7 
Türkiye 4 2,6 12 3,1 16 2,9 
Orta Asya 
(Kazakistan,Türkmenistan, 
Özbekistan) 

4 2,6 3 ,8 7 1,3 

Toplam 155 100,0 390 100,0 545 100,0 

Çizelge 25: Öğrencilerin Devletten Beklentileri 

 
 

     Erkek         Kız    Toplam 
s % S % s % 

İş vermesi 62 29, 5 179 34, 5 241 33, 1 
Yardım etmesi, desteklemesi 20 9, 5 81 15, 6 101 13, 9 
Nitelikli eğitim 17 8, 1 52 10, 0 69 9, 5 
Fırsatlar yaratması 20 9, 5 23 4, 4 43 5, 9 
Burs vermesi ve eğitim ücretlerinde indirim 12 5, 7 24 4, 6 36 4, 9 
İlgi ve gereksinimlerine duyarlı olması 8 3, 8 26 5, 0 34 4,7 
Gelecek sağlaması 12 5,7 19 3,7 31 4,3 
Maaşların iyileştirilmesi 2 1,0 26 5,0 28 3,8 
Yaşam koşullarının iyileştirilmesi 9 4,3 15 2,9 24 3,3 
Başka 48 23. 2 74 13. 3 122 16.8 
Toplam 210 100,0 519 100,0 729 100,0 

Beklentiler 

Öğrencilerin devletten, aileden ve öğretmenlerinden beklentilerine ilişkin 
olarak açık uçlu üç soru yöneltilmiştir. Öğrencilerin verdikleri yanıtlar 
gruplandırılarak sayı ve yüzdeleri alınmıştır.  

Öğrencilerin yaklaşık üçte biri (% 33,1), devletten iş vermesini 
beklemektedir (Çizelge 25). Devletin yardım etmesi (% 13,9) ve nitelikli eğitim 
sağlaması da öğrencilerin beklentileri arasında yer almaktadır. Öğrenciler 
“başka“ seçeneği altında, devletten ekonomiyi geliştirmesini, özgürlükleri 
artırmasını, dürüst çalışmasını, güven-istikrar sağlamasını vb. beklemektedir.  
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Çizelge 26: Öğrencilerin Ailelerinden Beklentileri 

 
 

         Erkek           Kız        Toplam 
s % s % s % 

Yardım-Destek 79 37,1 228 44,8 307 42,5 
Anlayış 41 19,2 130 25,5 171 23,7 
Huzurlu Bir Ortam 16 7,5 36 7,1 52 7,2 
Sevgi 14 6,6 18 3,5 32 4,4 
Saygı 10 4,7 19 3,7 29 4,0 
Para 9 4,2 14 2,8 23 3,2 
Başka 44 20. 6 63 12,7 107 15,0 
Toplam 213 100,0 509 100,0 722 100,0 

Öğrenciler ailelerinden ilk sırada yardım ve destek (% 42,5), anlayış     (% 
23,7) ve huzurlu bir ortam (% 7,2) beklemektedirler (Çizelge 26). Öğrenciler 
“başka” seçeneği altında da “dürüstlük, özgürlük, dostluk, güven, iyi bir eğitim, 
bağlılık” gibi beklentilerini dile getirmişlerdir.  

Öğrencilerin yarıdan fazlası (% 52,2) öğretmenlerinden nitelikli bir eğitim 
isterken, yaklaşık % 15’i de öğretmenlerinin “dürüstlük, doğruluk, alanına 
hâkim olma, gelişmeleri izleme” gibi kişisel ve mesleki özelliklere sahip 
olmasını beklemektedir (Çizelge 27). Ayrıca öğretmenlerin anlayışlı ve 
yardımsever olmaları da beklenen nitelikler arasında yer almaktadır. Başka 
seçeneği altında ise “adaletli olma, nesnel olma, ahlaki eğitim verme, 
özgürlükçü olma, bol puan verme.” gibi beklentiler öğrenciler tarafından 
belirtilmiştir.  

Çizelge 27: Öğrencilerin Öğretmenlerinden Beklentileri 

 
 

Erkek Kız Toplam 
s % s % s % 

Nitelikli eğitim 114 53,3 261 51,9 375 52,2 
Dürüstlük, doğruluk, alanına hâkim 
olma, gelişmeleri izleme gibi 
nitelikler 

34 15,8 73 14,5 107 14,9 

Anlayış 19 8,8 58 11,5 77 10,7 
Yardımseverlik 12 5,6 36 7,1 48 6,7 
Başka 36 16,9 75 15,0 111 15,5 
Toplam 215 100,0 503 100,0 718 100,0 

TARTIŞMA VE YORUM 

Bulgularda ilk göze çarpan durum, genelde kız ve erkek öğrencilerin benzer 
görüşleri taşımaları olmuştur. Öğrencilerin çok değişik konularda bile yaklaşık 
aynı düşünceleri paylaşmaları, Kırgız eğitim sisteminin cinsiyet ayrımcılığı 
olmaksızın ortak değerler kazandırmak açısından başarılı olduğu biçiminde 
değerlendirilebilir.  
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Araştırma bulgularına bakıldığında gerek kız, gerekse erkek öğrenciler 
arasında aile en önemli kurum olarak görülmektedir. Öğrenciler, aileyi 
kendilerine kucak açan, destekleyen bir kurum olarak görmektedir. Öğrenciler 
ailelerinin kendilerini sınırlamadıklarını, bağımsız düşünme ve davranabilme 
yeteneklerini aileden kazandıklarını dile getirmektedir. Bu bulguların gençlerle 
aileleri arasında olumlu/sağlıklı ilişkilerin olduğunu gösterdiği söylenebilir. 
Ayrıca, gençler “yaşamı anlamlı kılan nedir?” sorusuna da, büyük çoğunlukla 
“aile” demişlerdir.  

Gençlerin yaşlı kuşakla ilişkileri bakımından da olumlu tutum ve davranışlar 
içinde oldukları söylenebilir. Gençler büyüklerine güvenmekte, onların da 
yeniliklere ayak uydurduklarını belirtmektedirler. Burada anne-baba eğitim 
düzeyi verilmemekle birlikte, genelde örneklemde yer alan gençlerin anne-baba 
eğitim düzeyinin oldukça yüksek olması (yaklaşık yarısı üniversite mezunu) 
gençlerin gerek aileleriyle gerekse yaşlı kuşakla iyi ilişkiler içinde olmalarının 
temel nedenlerinden biri olarak görülebilir. Diğer bir neden olarak da anne-
babaların sosyalist bir eğitim sistemi içinde büyümeleri ve bu sistemin getirdiği 
eşitlik duygusunun anne-baba ve yaşlı kuşak arasındaki ilişkilere de yansıdığı 
söylenebilir.  

Gençler kendi sorunlarıyla toplumun sorunlarının ortak olduğunu 
düşünmektedir. Bu bağlamda gençler, gençlerin toplumsal sorumluluk sahibi 
olması gerektiği görüşünü taşımaktadırlar. Bununla birlikte gençler, gençleri 
vurdumduymaz, amaçsız ve idealsiz olarak da nitelendirmektedirler. Kuşkusuz 
bu bulgunun, var olan durumla olması istenilen durum arasında gençlerin çelişki 
içinde olduğunu gösterdiği söylenebilir.  

Gençlerin yarısından fazlası Allah’a ve dine inandıklarını, bununla birlikte 
dinsel gerekleri ara sıra yerine getirdiklerini belirtmektedirler. Araştırmanın 
gerçekleştirildiği dönemde yapılan bir başka çalışmada (Gömleksiz, Gümüş, 
2002) gençlerin dinî eğilimlerinin, buna bağlı olarak da otoriteryen tutumlarının 
giderek yükseldiğine ilişkin bulgular elde edilmiştir. Aynı çalışmanın 
tekrarlanması durumunda, bu eğilimin daha da artması olasılığının bulunduğu 
söylenebilir.  

Gençler karşılaştıkları en önemli sorun olarak işsizliği göstermektedirler. 
Yönetici olmaları durumunda ilk el atacakları sorunun da bu olduğunu 
belirtmektedirler. Gençler devletten de en çok işsizliğe çare bulmasını 
beklemektedir. Belki de işsizlik sorunu nedeniyle gençlerin büyük çoğunluğu 
(yaklaşık dörtte üçü) Kırgızistan’da yaşamak istememektedirler. Bu durum 
özellikle Kırgızistan açısından oldukça düşündürücü bir bulgu niteliğini 
taşımaktadır. Türkiye’de yaşamak isteyen gençlerin yüzdesinin de çok düşük 
olması, Türkiye açısından yine üzerinde düşünülmesi gereken bir konu niteliğini 
taşımaktadır.  

Gençler, daha çok kendi işlerini kurup serbest çalışmak istemelerine karşın, 
devletin ekonomideki rolünün de devam etmesini istemektedirler. 
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Özelleştirmenin yaygınlaştırılmasından çok ekonomide devletin rolünün daha 
çok olmasını istemektedirler. Özellikle kapitalizmin hızla yaygınlaşıp gelir 
dağılımının bozulması, zengin ve yoksul arasındaki uçurumun giderek artması, 
gençlerin devletten beklentilerinin artmasına neden olmuş olabilir. Ayrıca 
gençler, yönetimde olsalar, işsizlikten sonra el atacakları iki sorunu 
“rüşvet/yolsuzluk ile zengin-yoksul arasındaki uçurum” olarak belirtmişlerdir.  

Gençler genelde aldıkları eğitimin yeterli olmadığını, öğretmen niteliklerinin 
oldukça düşük olduğunu belirtmektedirler. Bu bulgu gençlerin 
öğretmenlerinden beklentilerinde de ortaya çıkmaktadır. Gençler 
öğretmenlerinden en çok nitelikli bir eğitim vermesini istemektedirler. İyi iş 
bulmanın yabancı dille birlikte nitelikli bir eğitimle olabileceği konusunda 
gençler görüş birliği içindedir. Bu bulgular, yükseköğretimin yeniden ele alınıp 
biçimlendirilmesi gereğini de ortaya koymaktadır. Özellikle Kırgızistan’ın 1992 
yılında bağımsızlığı kazanmasından sonra, olumsuz yönde en çok etkilenen 
kurumlarından birinin üniversiteler olduğu söylenebilir.  

Beklentiler açısından bakıldığında, her ülkedeki insanların isteyebileceği 
gibi, Kırgız gençleri de ailelerinden anlayış, destek ve huzurlu bir ortam; 
öğretmenlerinden nitelikli bir eğitim, devletten ise iş bulmasını ve kendilerine 
yardım etmesini beklemektedir.  

Beş yıl önce gerçekleştirilen bu çalışmanın bulguları, bu konuda yeni 
yapılacak çalışmalara ışık tutabilir. Özellikle 5-6 yıl öncesine kıyasla bugünkü 
Kırgızistan üniversite gençliğinin düşüncelerinde ve beklentilerindeki 
değişmeler belirlenebilirse, elde edilecek bulgular gençlere götürülecek 
hizmetlerin niteliği konusunda ipuçları verebilir.  
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